



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

РОДИНА

МИГИД ИШМУ ОМБОРЕКБУ! ХУБЕ ВЕ ШИРИНЕ САЛ!

ВАТАН

27-муьн сентябрь 2024-муьн сал

№36 (2279)

www.gazetavatan.ru

гъимет ю 4 монети 12+

ГУЪРДЛЕМЕ

Гуьрдлеме э гъэршуй гъонунсуьзе корисохи

24-муьн сентябрь, э зир рэхъберьети эн жигегир Сернуьш Хьуькуьм эн Республикей Догъисту Абдурахман Махмудов гировунде оморебу гуьрдлеме эн гъэрейведомственни комиссие. Э гуьрдлеме, э гуьнжо овурде оморебуго э гъуллугъ эн Хьуькуьм Уруссиетлуье Федерацие гуьре, пуьруьш сохде оморебу чорегой корисохи э гъэршуй гъонунсуьзе корисохи.

Э гуьрдлеме бэхш вегуьрдебируьт рэхъбергой министрствого ве ведомствого эн Республикей Догъисту, рэхъбер УФС эн Республикей Догъисту Айдар Байрамов. Гьемчуьн э гуьрдлеме э жирей онлайн бэхш вегуьрдебируьт серворгой муниципальни соводиго.

Руй биренки эки бэхшвегиргой комиссие, Абдурахман Махмудов гуфди э товун вожиблуье везифеьго э товун гъонунлуь сохдеи соелуье корисохире, комигьорек э пушой республике

нори федеральни меркез. Магомедзагид Кихасуров э доклад хуьшде ихдилот сохди э товун чорегой корисохи э гъэршуй гъонунсуьзе корисохи, э кор венгесде оморениго э муниципальни районго ве шегьерлуье иловлегой Догъисту.

«Овхьолет э гъонунсуьзе корисохиревоз э республике лап тижлуьни ве эри э кор венгесдеи э пушо норе омориго везифеьгоре гереки э кор венгесде корисохи эн гьемме структуреьгоре ве хуб э гуьнжо овурде коре э жигеьго.



Эри эни везифеьго э план гуьре денишире оморени ки гьеки э органгой жигенлуье хуьшден рэхъберисохи эн Республикей Догъисту э Комиссие бирмунде миев гуьнжолуье фикирго э товун хьисоб корлуье десдеьго эри педейне то-

гин сохдеи», - гуфди Магомедзагид Кихасуров.

Песде, э фикиргьоревоз э товун э кор венгесдеи жерге корго рэхьлуье картере э товун гъонунлуь сохдеи соелуье корисохире ихдилот сохдебируьт министр эконоиме ве мескенлуье параменди эн Республикей Догъисту Гаджи Султанов, гьемчуьн рэхъбер УФС эн Республикей Догъисту Айдар Байрамов.

Э гъэрей гуьрдлеме Абдурахман Махмудов гуфди э товун муниципалитетго, комигьоки нисе веровунденуьт норе омориго бирмуьнушигьоре ве э вэгъдо ю нисе бирмунденуьт эхире хьисобгьоре э товун гировунде омориго кор. Гьемчуьн у гуфди э товун жугьобдорлуьи эн серворгой муниципалитетго эри э кор венгесдеи коргьоре, бирмунде омориго э рэхьлуье карте.

«Мере воисдени гуфдире, чуйки гьеммейки э жигеьго мие нисд сохут корисохи гъовумгьоре ве хьвиргьоре э гировунде оморениго кор. Э сериму веноре омори вожиблуье жугьобдорлуьи, эхи э имбурузине руз омборе сэхьибкорго корисохи хуьшдере гъонунлуь не сохдет. Эзу товун лап вожиблуьни веровунде э пушо норе омориго везифеьгоре, чуй э эхир коримисоху э гъэрор сохдеи социальни четинигьоре», - гуфди жигегир сернуьш.

Э И НУМИР:

Табасарански район гировунди мигид 95-муьн сали



2 с.

Рош ха-Шана: хубе ве ширине тозе сал!



3 с.

Тот город, мной любимый с детства...



6 с.

Кто с мечом придет...



7 с.

Пища для ума



8 с.

ВОХУРДЕИ

Э Догъисту омори десде эз Султанат Оман

24-муьн сентябрь, э Хуней Дусди э шегьер Махачкале гировунде оморебу вохурдеи эн жигегир Сернуьш Хьуькуьм Республикей Догъисту Ризван Газимагомедов э бизнес-десдеревоз эз Султанат Оман. Бизнес-десдере сервори сохдебу бэхшвегир эн Хьуькуьметлуье меслэхъэт Оман, бэхшвегир эконоимически комитет эн Алверие-корхонее палатей Оман Шамса Масуд Нассер Аль-Шейбани. Гьемчуьн э десдеревоз оморебу нушудорегоргой эн чор корхонегой Оман.



Везифей омореи – гешде тозе инвестиционни минкингоьре ве э гуьнжо овурде алверие гъэножогьигьоре э гъэрей дуь вилеетгоь.

Ризван Газимагомедов гуфди, чуйки еклуье корисохи э гъэрей Республикей Догъисту ве Султанат Оман лап вожиблуьни эри параменд сохдеи эконоимикей регионе.

Вице-премьер мэглум сохди, чуйки жэгимие алверсохи э гъэрей Догъ-

исту ве Оман э 2023-муьн сал сохде омори э 33,6 гъозор долларгой США. Оммо молгой эн молведешендегоргой Догъисту э де вилеетигеьго фурухде не омори. Э у товун гуьре суьфде нуботлуье тарафгоь э параменд сохдеи буруние алверие гъэножогьигьоре гьисди фурухдеи э де вилеетигеьго молгой дигьлуье хозяйственни комплексе: хъэвуьгьоре, емишгьоре ве молгой гушдире.

Жейлее тигъэт доре оморебу э пуьрсуьш эн Гъэрейхэлгье рэхьгой мошинго «Софун-Дорум», комики лап вожиблуьни эри параменд сохдеи эконоимически ве алверие гъэножогьигьоре э гъэрей Догъисту ве Оман.

Э нубот хуьшде Шамса Масуд Нассер Аль-Шейбани гуфди, чуйки угьо мерэгьлуьни параменд сохде хэйрлуье корисохире э Догъистуревоз. У гуфди, чуйки республикере гереки э кор венгесде жирелуье алверие рэхьгьоре, гьемчуьн гереки феьгм сохде минкингоь эри э гуьнжо овурде сафарлуье тургьоре э Оман.

Нушудорегоргой эн бизнес-жэгимие Оман гьемчуьн гуфдирет, чуйки угьо хьозуьруьт водоре гушд гусбенди Догъистуре, гьемчуьн датчикгоь эри корхонегое э гъэрей э кор венгесдеи миллетлуье проекте «Гъэрейхэлгье кооперацие ве экспорт».

Рэхъбер Агенство э товун сэхьибкори ве инвестициеьго эн Республикей Догъисту Гусейн Гусейнов ихдилот сохди, чуйки э регион э гуьнжо овурде омори овхьолет эри параменд сохдеи ве э кор венгесдеи проектни пулдрейре (исламский банкинг). Гусейн Гусейнов эз бизнесменгоь эз Султанат Оман гуфди, чуйки гереки бэхш вегуьрде э кор венгесдеи гуьнжолуье проектгьоре.

Э товун артгой омореи э Догъисту десдей Оман мидануь гьимет доре минкингой республикере ве виьхе вожиблуье тарафгьоре эри еклуье корисохи.

СЕР КЕШИРЕИ

Табасарански район гировунди мигид 95-муьн сали

21-муьн сентябрь сервор Догъисту Сергей Меликов э корисохие рафдеиревоз сер кешире Табасарански район, комики бирмунде 95-муьн сали эн хуьшдере.



Инжо, э дигь Ханаг э бэхшевири рэхьбергой республике вокурде омори сенг ёровурди Игиде Уруссиете Исрафилу Магомедову.

У бири пенжимуьн догъистуни, верзуюшлуье буйругъевоз Серворе РФ буьлуьнде хуькуьмлуье бэхш вилеет э песой мердъети, игидъети ве хуьшдере гъимиш не сохдеи, нушу дорение э сер веровундеи гъовохие везифегъой э жиге СВО.

Сенг ёровурди вокурде э жиге миглее жэгмисоводлуье школе э гъовумлуье кент Игиде.

Сергей Меликов, бирмунде э межлуьс, гъузет сохде игидъети зигъисдегоргой муниципалитете: «Омборе гъэдер зигъисдегоргой Табасарански район дори зиндегунни эн хуьшдере э песой хилоси Ватан эн имуре, э песой мозол асантие одомигъо. Э у гъэдер Исрафил – игидлуье кук табасарани хэлгъе, сервор десде э гъэршуйтанкови рэхьберие ракетгъо. Гъилгъо дануьсде, чуьтам бире сервор э гъэршуйтанкови десдей. Гъе у ки гъеммише гъисди э пушоие гъиругъе ве суьфде винире терсдиди гужлуье гъовхо дуьшмене».

Э кент Хучни эки меселелуье Гъэле хъофд бироргъо ве ек хэгъер гирошде межлуьслуье бедел юбилейни корисохигъо.

Сервор Догъисту омборекбу сохде зигъисдегоргой ве гъуногъой Табасарански район э 95-муьн салиевоз.

Сергей Меликов нум доре муниципалитете эки эз лап раче жиге Догъисту, комики гуьнжуьнде гъошире культуре ве тебиетие рачи: дуьруьжде догъгъо, темизе нуькерегъо ве гъовгъо, гъэдимие гъэлегъо ве куьрпигъо, комики вокурде омори мих суьз, гъэдимие хуней дин-догъоти мусурмуи, му-

гъорелуье комплекс Дюрки, лап раче гуьлгъо э холинчегъо, жирелуье э гурундие табасарани зугъун.

Табасарани хори, бирмунде сервор регионе, гъисди жирелуье жиге э зиндегунни гъеммий республике, эзу тувун ки инжо нуьвуьсде вожибуье верэгъ торих догъилуье улке.

Табасарани хори гъемчуьн дошде ведировунде омборе мэгрифетлуье гилмлуьгъоре, политикегъоре, духдиргъоре, тербидорегоргъоре, корсохгой мэгрифете, культуре ве спорте, комики гъузетлуь сохде гъовумлуье Догъистуре э гъемме вилеетгъо.

Э гъэд эн угъо - шогъир-лешгери Мирза Калукский, мэглумлуье гилмчи-энциклопедист Гаджи-Магомед Зирдагский, кавказебердегор Магомед Раджабович Гасанов, мэгни нуьвуьсдегор Касум Магомедов ве еккейгъе.

Бегъем сохде межлуьсе, сервор регионе дори сеч бирегоргъоре дуь эз эки э жире-бе-жирее рэхъ корисохие зигъисдегоргой муниципалитете хуькуьмлуье бэхшгъо, хосде эри гъемме жунсогъи ве хушхъоли, келе барасигъо э келе ве чуькле коргъо, тозе барасигъо ве гуьлишонигъо.

Э Табасарански район гирошде Республикански бирмундеи хэлгъие гуьнжуьнде оморе чи «Гъовой Рубасе» э гъэд корсохгой эки 95-муьн сали э гуьнжо овурдеи Табасарански районе.

Зигъисдегоргъо ве гуьногъо дигъбоне дануьсде гешде э ярмарке жиге усдогъо ве боженлуье корсохгъо, гъемчуьн винире бирмундеи, э комики гъобул сохде бэхшевири хэлгъие десдегъо эз дигъбонгъо Дорумие Догъисту ве мэглумлуье возирегоргой республике.



МЕГРИФЕТ

Бирмундеи гъеймогъоине мэгрифет «Нарма»

21-муьн сентябрь э Дербенд бири бирмундеи гъеймогъоине мэгрифет «Нарма». Гъозие фирегъ лов сохде э е ченд жигегъой шегъер: э гъэле «Нарын-Кала», э корхоне «Дербенд Шороб» ве э музей «Холинче ве декоративно-прикладного мэгрифет».

Сервор программе корхоне «Дербенд Шороб» Варвара Новикова бирмунде, чуьки нум эн бирмундеи бесде э жинсевоз онгуре Нарма, комики вереморе э Догъисту.

Везифей эн бирмундеи – ведеи сохде мэгэнолуье жигегъой Дербенде эз гъеймогъоине мэгрифет», риз кешире у.

Бирмундеи кучмиш сохде шекуьлгъоре эз Догъисту ве жире-бе-жирее регионгъо Уруссиет

Суьфдеи бо э е гъэдер мескен корхоне «Дербенд Шороб» бири бирмундеи мурал Яна Пасадского, э комики бирмундеи гъэдимие торих шегъере.

Э Музей холинче ве декоративно-прикладного мэгрифет жиге доре сеслуье гуьнжуьндеи эз хуьшде Георгия Робакидзе «Куьнж чоррэхъи культуру», Комики дешенде бедел дуьлое кори сохдеи дуь э екиревоз э томошесохдегоргъоревоз.

Э зирхорие гловдошдеи

6-муьн девре э гъэле «Нарын-Кала» бирмундеи гуьнжуьндеи эз хуьшде Арсене Курбанове ве Ильи Родионове.

Гъемчуьн бэхшевиригъо дануьсде гъобул сохде бэхшевири э пеедегешдение сафари, комики сергуьрде эки гъэле Нарын-Кала ве варасундеи эки Музей холинче ве декоративно-прикладного мэгрифет.

Эзуш бэгъэй, ек орине

эри гъемме воисдегоргъо гировунде томошолуье программе ве бирмундеи фуьрсорей э лов сохде гъеймогъоине мэгрифете.

Э гуьнжоовурдегор бирмундеи ве диреморе ООО «Дербенди шоробсохдение компания» ве арт-резиденция «Гужлуь» э кумекии дореиревоз министерстве культуре Республике Догъисту ве хуькуьм эн серкори Дербенде.



ВОКУРДЕИ

Вокурдеи корхонере «Эксонор»

21-муьн сентябрь Сергей Меликов гъобул сохде бэхшевири э вокурдеи корхонере «Эксонор» э Сулейман-Стальски районе.



Гъе у лап келе корхоне э СКФО э ведешендеи полимерни тов, пур сохдение те эхир тозе оборудование, э десдин дебери э кент Орта-Стал. Э корхоне мибу э гуьнжо овурде эки 200 гъеймогъоине корисохие жиге. Доруние гъэдер пулдорей э вокурдеи корхонере бири омборте 3 млрд монет.

Сергей Меликов дори серворе ве пулдорегоре проекте «Эксонор» Пирмагомеде Балакеримове бэхш э песой бэхшевири э социальни-экономически парамеди Догъисту.

Бэгъодовой винирей мол ведешендеи гъувотлуьи корхонере ве шинох бирей э тозе технологгъоревоз сервор регионе гировунди

э е гъэдер мескен корхоне гуьрдлеме э имиди э корвенгесде ведешендеи молгъой эн угъоре э сер веровундеи социальни ве инфраструктурни проектгъо.

Нушудорегоргъо корхоне ихдилот сохде э товун парамеди полимерни фурухдени Уруссиете ве норе везифегъо э парамеди корхонегъо.

Е ченд сади сенигъаткоргъо мидану ведешенде товгъо эз 16 мм те е ченд метргъо эри омборе коргъо э у гъэдер хозяйствой дигъбони, электро-, гъове-, герми-, ве газедорей. Э е гъэдер мескен объекте – омборте 60 гъозор квадратни метргъо.

Бинелуье программе зе-

вербирей фурухдени полимерни товгъо гъисди товгъо эри гловдорей ве гловведебердеи. Угъо гереки эри веровундеи ижире проектгъо, чуьтам «Темизе глов», «Экология» ве еккейгъе. Э сер э гъе у фурухдени нисе гъэдерлуье тергсохи э Догъистуревоз, эже веровунде оморе келе проектгъо, молгъо гереки э гъунши регионгъо.

Эзуш бэгъэй бинелуье жиге э дегъ мол ведешендеи ризгъоревоз, э корхоне э корвенгесде хундени бине эн хуьшде, чуьки гъишде вегуьрде зигъисдегоргой эн районе тозе сенигъаткорей ве минкини звер сохде гъинормеди корсохгъоре.

Рош ха-Шана: хубе ве ширине тозе сал!

Рош ха-Шана, жугъурие тозе сал, гьисди еки эз лап вожиблуге мигидгъо э жугъурие лувъэхъ. Э 2024-муьн сал Рош ха-Шана сер гуьрде мибу шев э 2-муьн октябрь ве варасде мибу шев 4-муьн октябрь.

Рош ха-Шана – мигид жугъурие тозе сале, коминики нушу доре 1-муьн ве 2-муьн руз э меьг тишрей. Ёгъуди-гъо гъузет сохде у рузгъоре э дузгунлуге хубе коргъо, хилосбиреи эз гловуне коргъо ве хьозуьрлуги эки тозе зиндегуни. Эз гьемме вожиблуге дэьгъдэьгъэ Рош ха-Шана гьисди э шофар зере э тозе сал. Э вэхдгирошдеи гьемме мигиде э нумаз хунде оморени жирелуге гьэдишгъо. Рузгъо э гьэрей Рош ха-Шана ве Йом Ки-

пур нум доре омори Деьги рузгъо очугъсохи гловуни, гьэлети хуьшдере. Э у руз бири гуьнжэ оморе келете инсонигъо – Адам. Ве э гье у руз у гьонуне пузмиш сохди доре омориго уре Худоревоз негъишдеи ве бири гьинемеш сохде э ведекуьрдеи эз Эден. У бу суьфдеи Рош-Ашана, ве умогъой бири суьфдеи дивуни э сер инсон. Эз у вэхд гьерсал э гье у руз гуьнжэ оворде Худо дивуни э сер инсонгъо, пушокигъэрор норе, чуй миё бу буре э одомигъоревоз ве хэлгъгъоревоз э оморенигъо сал.

рош сал. Э мигид Рош ха-Шана гьисди омборе гьэдер дин-гьэдоти ве гьэдотгъо. Ини кимиго эз омборте лов сохде омориго:

Шофар (гусбенди суьрг): Э Рош ха-Шана миё шофар зере, эри чуйки мэгълугьм сохде э товун сергири тозе сале.

Сиб ве гьэсел: Сибгъоре, деноре ведешенде э гьэсел, хурденуьт чуй нишон имиди э ширине тозе сал.

Хала: Э Рош ха-Шана буьржуьндени жирелуге хала, бофде оморенигъо эз дуь гиргинеэ бэхшгъо, мэгълугьми э гьэдер сале.

Гьэдиш: Жугъургъо сер кешире нумазгъо эри жирелуге гьэдишгъо, э комигъоки тевэгъэ сохде бэхшлемеши э товун биригъо гловунигъо ве войге борухо сохде э тозе сал.

Кифлетлуге гуьрдбиреи: Рош ха-Шана – гье у вэхд эри кифлетлуге гуьрдбиреи, кейки куьндлугьгъо гуьрд буре гьееки, эри чуйки мигиде гировунде ве гировунде вэхд гьееки.

Рош ха-Шана гьошири нишоневоз. Сибгъо ве гьэсел нушу доре ширини, оммо хала



– гьеммишелугьге е гьэдер.

Шофар мэгълугьми э хэбер сохде ве огол зереи эки очугъсохи гловуни хуьшдере.

Рош ха-Шана – у неки сергири тозе сал, оммо ве вэхд эри мэхъшово тозе сохдеи. Гье у минкини фикир сохдеи э товун сохде кор э гирошдиго сал, тевэгъэ сохде бэхшлемеши э гьэлети ве норе ниет э пушо дерие сал.

Динлуге войгеи э Рош ха-Шана гьисди «Лешана това у-метука», чуй мэгълугьми «Хубе ве ширине сал». У войгеи нушу доре имиди э у, чуйки пушо дерие сал пур мибу шориревоз, хушхьолиревоз ве

шолумиревоз.

Рош ха-Шана – у буьзуьрлуге ве мэгълугьми мигид. Гье у вэхд эри жейлее фикирсохи, хуьшдени эхдермиш сохдеи мэхъшово тозе сохдеи ве кифлетлуге гуьрдбиреи. Гировундеи мигиде Рош ха-Шана э 2024-муьн сал минкини доре жугъургъоре э гьемме гъуьлом нушу доре и вожиблуге мигид ве хьозуьрлуги буре э пушо дерие сал.

Дофусхоне гозит «Ватан» омборекбу сохде гьемме хундегоргъоре э мигидевоз Рош ха-Шана!
Хубе ве ширине сал!



БОРЖБЕРИ

Боржбери э еровурди эн Игид Союз Совети Шетиэле Абрамове

21-муьн сентябрь э стадион Нарын-Кала э Дербенд гировунде оморебу 10-муьн гьэдотлуге шегьерлуге боржбери э еровурди эн Игид Союз Совети Абрамове Шетиэле Семеновиче.

Боржбире гьер сал э гуьнжэ овордени СОШ №11 ве боржбире рэхьбери сохдени сервор эн школе №11 Ильканаев Захар Ильевич.

Э вокурдеи бэхш вегуьрдебируьт:

Сервор идорей базургенди, эн жовонлуге политике ве идмон Нажафове Самила Сиражутдиновне,

Сернуьш бизнес-жэгмиет эн шегьер Дербенд, сернуьш эн комитет дедегъо-бебегъо эн СОШ №11 Гаджиагаев Маидин Гаджиагаевич,

Меслахьэтчи эн векил Уруссиет э Турцие Ярахмедов Аллаудин Насирович,

бенд. И боржбери юбилейни – деьгимуьн гиле имисал иму гировунденим и боржбире. Боржбери гировунде оморени э се жирегъой идмон – легкая атлетике, чуйкле-футбол ве баскетбол. Боржбери бегьем сохде оморенки 11-муьн ноябрь – э руз хьэсуьломорей эн Игид Союз Совети Шетиэль Семенович Абрамов-иму гировунденим артгъоре ве дореним бэхшгъо э и боржбери.

Гьэдотлуге бэхшгъо доре оморебу эз нуминей жэгмиетлуге корсох Шабатаев Шуми Данилович, сервор эн комбинат вокурденигъо мол-

бери хосденуьм жунсогъи, хушхьольи ве бараси. Имисал, чуйн гьер сал, гьемме барасибегъо мибу»,- ихдилот сохди сервор эн СОШ №11 Захар Ильевич Ильканаев.

Э товун плангъой гировундеи боржбире ихдилот сохди дивунчи Боржбери Курбанов Галим Альбертович: «Э имбурузине боржбери бэхш вегуьрдебируьт экуьнди 20 десдегъо эз школегъой шегьер э товун легки атлетике. Гьэилгъо борж бердебируьт э видовусдеи э 60 метргъо, э видовусдеи э 400 метргъо, э эстафете 3-4 э 100 метргъо. Дивунчиго э гуьнжэ оворде



Э боржбери, комики гировунде оморебу э е ченд бэхшгъо э товун жире-бе-жиреегъо идмон, бэхш вегуьрдебируьт школахундегоргъой шегьер жире-бе-жирее гъуьмуьрлуги.

«Имбуруз гировунде оморени нуботлуге боржбери, гуьзет сохде омориго э еровурди эн Игид Союз Совети Шетиэль Семенович Абрамов, нум комики доре омори школе №11 эн шегьер Дер-

гъо Нариман Магомедович Мусаев, сернуьш эн комитет дедегъо-бебегъо эн шегьер Дербенд Маидин Гаджиагаев. Везифей боржбери иму – гьеммишелугь э ергири гьишдеи еровурди Игид Союз Советире, гьеммишелугь э ергири гьишде у одомигъоре, комигъоки э салгъой Буьзуьрге довгъой Ватани дорет зиндегуни хуьшдере эри азиди иму ве эри шолуме асму. Эри гьемме бэхшвегиргъой борж-

омори эз хьисоб тербиедорегоргъой шегьер, комигъорекки гьисди идмонлуге сенигьлэт. Э боржбери бэхш вегуьрденуьт эз дивисд школахундегоргъой шегьер омбарте. Нуботлуге бэхшгъой боржбери иму гъузет сохде миев э чуйкле-футбол ве баскетбол э гьэрей дуждергъо. Боржбери э товун чуйкле-футбол гировунде миев э 20-муьн рэгъэмгъой октябрь ве баскетбол 2-муьн-3-муьн ноябрь э школе №11».

ДИН-ДОГИОТ

Ориней серне «Ницавим»

Дварим, 29:9-30:20 Серне «Ницавим» денори э хуьшде кимиго эз омборте бинее жейлее фикиргъо ёгъуди.

Екълугь хэлгъ Исроил: «Ишму гьемме поисдейт имбуруз э пушой Худо – сервор эрхэгъо ишмуре, келетегъо ве феьгмсохдегорго эз зверсер, гьер жугъур; гьэилгъо, зенгъо ве гьэриб, коминики гьисди э буре жиге ишму; эз хьуьзуьмвенжирегор те глововурдегор».

Биёвгъо Хилосбиреи: Моше зуте мэгълугьм сохде э товун тип-тигъи бирей Вилеете, коминики мибу эзуновлейге буре гьозие э бараси уре, чуйки хэлгъ Исроил гьишдени гьонунгъо Худоре. Оммо эзуновлейге у пушоки дануьсде э товун, чуйки э эхирлуге арт «руйбиреи туь эки Худо, ве мивогордуну Худо ведекуьрде омориго эн туьре, ве гье гене кучмиш мисоху туьре эз гьемме хэлгъгъо. Гьеле эгенер мибу ведекуьрде

омориго эн туь э гьирогъ асму – ве эз унжэ гуьрд мисоху, ве эз унжэ мивегуьруь туьре, ве оворде мибу туьре э вилеет, коминире сэхьиб бири э гужевоз бебегъо ишму».

Гьисдиго мэгълугьми ве гьеммише э вэхд ю герек гьисдиго Тиро: «Несиет гье и, коминире доренуьм туьре имбуруз, нисе пэхни у эз туь ве нисе э дури у. Нис э Асму у... Ве нис э песой дерьегъ у... Оммо лап куьндлугь эки туь и гоф: э ловгъой эн туьни у ве э дуьл эн туь, эри чуйки веровунде уре».

Ветрони вихдеигъо: «Дениш, э пушо норем Ме туьре имбуруз зиндегуни, ве мол-девлет, ве гьэжел, ве зулуми, енебуге несиегъо Ме туьре имбуруз хосде Худоре, рафде рэхьгъой Эну, ве эз гьонун не ведарафдеи несиегъо Эну... Зиндегуни ве гьэжел э пушо норем Ме туьре, борухо сохдеи ве нифри-офри – вих зиндегуни!»

Ориней серне «Вайэлек»

Дварим, 31:1-30 Серне «Вайэлек» нуьвуьсдеи чуйн шекуьл гьозие гьирогъи руз хорий зиндегуни Моше. «Сади бисд сали мере имбуруз»,- гуьфдире у э хэлгъ – «ве ме не дануьсде имогъой ведарафде ве дарарафде...» Моше норени Иеошуаре э хуьшдени жиге, нуьвуьсдени (енебуге бегьем сохде нуьвуьсдеи) гьемме Тироре э сифир тиро, коминире дорени э левитгъо эри дошдеи э ковчег Весиете.

Доре оморени несиегъеммежэгъиме гуьрдбиреи: гьер хьофд сал, э мигид

Суккот суьфдеи сале е гьэдер шмите (хьофд) гьемме хэлгъ жугъури: мердгъо, зенгъо, ве гьэилгъо – миё бу гуьрдбире э Иерусалими Битемигъдош, эже падшо-гъ миё бу хунде эри эн угъо Тиро.

Серне бегьемине сохде пушоки гуьфдиреи э товун, чуйки хэлгъ Исроил гьонуну пузмиш сохдеи весиет Худоре, э сереботи чуй Худо пэхни сохде сифет Хуьшдере эз угъо, оммо чуй эхирлуге овлодгъо угъо Тироре нисе буре гьич вэхд фурмуш сохде.

НАУКА

Открыть врата

На прошлой неделе в Дагестане проходило мероприятие-спутник IV Конгресса молодых ученых, который собрал более 100 экспертов из разных регионов России, объединившихся для решения важнейших задач по социально-экономическому развитию страны. Подобные мероприятия, приуроченные к 10-летию науки и технологий в России (2022-2031гг.), являющиеся ежегодными, их цель – привлечь ученых и талантливую молодежь к решению проблемных вопросов в регионах нашей страны.

Как подчеркнул глава региона Сергей Меликов, заявки на проведение мероприятия были поданы 50 субъектами, и нам очень приятно, что Дагестан из 50 заявок стал одной из 4 площадок для проведения такого масштабного мероприятия.

«Наука сегодня – это опора государства в создании сильной экономики и создании сильного комплекса, позволяющего обеспечить безопасность страны. Особенно в современных условиях, когда России противостоят наука и технологии объединенного мирового сообщества», – подчеркнул руководитель республики.

Глава Дагестана сообщил, что основное мероприятие – Конгресс молодых ученых, проводимый ежегодно по поручению Президента России Владимира Путина, – состоится в ноябре этого года.

В пленарном заседании, которое было посвящено «Защите групповых проектов по решению задач», кроме С.Меликова, также приняли участие замминистра науки и высшего образования России Денис Секиринский, вице-премьеры республики Муслим Телякавов и Ризван Газимагомедов, представители парламента региона, работники научной и образовательной сферы и другие.

Д.Секиринский отметил, что подобные мероприятия объединяют людей из разных регионов страны.

То есть самые ключевые для нашего региона проблемы, без решения которых можно забыть об остальных отраслях экономики.

Кстати, нам тоже есть что показать. В дагестанских вузах очень много проводится эффективных разработок. Талантов много (наличие самого молодого доктора теоретической и математической физики о многом говорит!) – нам бы ещё соответствующее финансирование для приобретения необходимого оборудования.

Замминистра науки и высшего образования России Д.Секиринский посетил экспозиции научно-инновационных разработок региона в Дагестанском государственном университете. Выставка состоялась в рамках мероприятия-спутника Конгресса молодых ученых, который прошел в Дагестане, сообщает пресс-служба вуза.

Экскурсию по выставке и научным лабораториям для гостей провел ректор ДГУ Муртазали Рабаданов. Он рассказал о научной деятельности, проводимой студентами и преподавателями в университете.

«На базе ДГУ за прошлый год выполнено более 160 финансируемых научных проектов. Сотрудники и студенты вуза участвуют в реализации множества федеральных конкурсов, в частности в «Платформе университетского технологического предпринимательства», организации ак-

НОЦ «Физика плазмы», молодежную научно-исследовательскую лабораторию «Smart Materials», а также передвижную лабораторию экологического мониторинга.

В рамках данного конгресса также были презентованы ряд проектов, которые являются значимыми не только для нас, но и для всей страны. В Дагестанском государственном аграрном университете имени М.М. Джамбулатова – научный проект, связанный с разработкой препарата N,N-(ди-у-ХЛОРПРОПИЛ) аминокислота, который предназначен для лечения животных больных бруцеллезом, что, безусловно, направлено прежде всего на обеспечение биологической безопасности населения нашей страны.

Председатель Совета молодых ученых ДГУ Джамиля Гамидова выступила с презентацией научно-популярного маршрута «Махачкала научная», который реализован в рамках фестиваля научно-популярного туризма СКФО «Вершины наук».

Гости также посетили Сыроварню ДагГАУ, ознакомились с технологией производства и продегустировали образцы готовой продукции, побывали на смотровой площадке на территории университета, обменялись мнениями.

Как мы знаем, на территории нашей республики обнаружен такой редкоземельный металл, как литий, который



В рамках Пленарного заседания были представлены проекты решений по 4 направлениям:

– выработка предложений по смягчению последствий изменения уровня режима Каспийского моря для экономики Республики Дагестан;

– разработка технологий концентрирования и извлечения редких щелочных металлов из высокоминерализованных геотермальных вод Дагестана;

– комплекс мер по борьбе с опустыниванием в северных равнинных районах Дагестана;

– селекционные и технологические особенности адаптации отраслей растениеводства в условиях глобального изменения климата.

селерационных программ поддержки проектных команд и студенческих инициатив для формирования инновационных продуктов, а также в Предпринимательских точках кипения и других. Также ежегодно на базе вуза проводятся более 60 конференций разных уровней», – рассказал он.

На выставке были представлены инновационные разработки студентов и молодых ученых, в том числе БПЛА различного типа, с помощью которых производится картирование районов республики и составление ортофотопланов, а также создаются 3D-модели природного и культурного наследия. Далее гости осмотрели Инжиниринговый центр «Цифровые платформы», НОЦ «Нанотехнологии»,

сегодня является одним из самых востребованных, поскольку без него работа современных технологий просто невозможна. Благодаря этому металлу функционируют все аккумуляторы, он используется практически во всех отраслях – от ядерной энергетики до изготовления медицинских препаратов. Поэтому проект технологии производства карбоната лития из геотермальных рассолов Дагестана, представленный заведующим кафедрой аналитической и фармацевтической химии ДГУ, заведующим лабораторией физико-химии термальных вод и экологии Института проблем геотермии и возобновляемой энергетики – филиала Объединенного института

(окончание на стр.7)

НАЦПРОЕКТЫ

Тот город, мной любимый с детства...

Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда» концептуально является продолжением приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды», который реализовывался в период 2017–2018 годов. Нарботанный за два года опыт лег в основу федерального проекта, который стартовал в 2019 году. Основная задача проекта – дать новый импульс развитию муниципалитетов на всей территории нашей страны.

ФОРМИРОВАНИЕ КОМФОРТНОЙ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ



Одна из ключевых задач этого нацпроекта – повышение комфорта городской среды. Напомним, что нацпроект реализуется по решению президента РФ Владимира Путина с 2019 года.

Мероприятия по реализации федерального проекта позволят улучшить качество городской среды к 2030 году в полтора раза. В рамках федерального проекта благоустраиваются общественные территории, парки, набережные, а также реализуются проекты Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды.

Качественное благоустройство возможно только при участии граждан, поэтому еще одна задача проекта – сделать так, чтобы у каждого жителя страны старше 14 лет была возможность влиять на развитие городской среды. Эта платформа призвана сделать процесс участия в благоустройстве максимально простым и доступным.

В Дагестане, как и по всей стране, активно реализуется программа «Формирование комфортной городской среды» в рамках национального проекта. В республике по этой программе благоустраиваются 117 территорий, и все они должны быть завершены до конца года. В регионе в 2024 году на реализацию нацпроекта дополнительно будет направлено 4,3 млрд. руб., а всего – 16,2 млрд. руб., из них на программу «Жилье и городская среда» – 2,1 млрд. руб.

Все решения о благоустройстве территорий принимаются с участием наших жителей, которые могут сами выбрать дизайн-проект или объекты, которые попадут в программу благоустройства уже в 2025 году. Для этого надо активно принимать участие в голосованиях, о которых сообщают на различных площадках. И делать это нужно обязательно, ведь именно ваш голос может стать решающим в преобразовании города, поселка, улицы, любимого парка.

Благоустройство 115 дворовых и общественных территорий планировали провести в Дагестане в 2024 году по национальному проекту «Жилье и городская среда». Появились обновленные парки, скверы, аллеи, набережные и

дворовые территории, а некоторые еще появятся до конца года в 37 городах и районах республики. Все объекты благоустройства выбирали путем голосования сами жители Дагестана, как и было сказано выше.

Кроме того, в этом году благоустроили территории-победители конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды 2023 года в номинации «Малые города». Например, в Кизилюрте обновили один из главных парков – «Олимпийский». В Буйнакске привели в порядок центральную улицу Ленина на пересечении с городской площадью и улицу Имама Гази-Магомеда.

Также в регионе завершается благоустройство исторической части села Рича. В населенном пункте уже реконструировали центральную улицу, связывающую все ключевые точки притяжения. В частности, это родник, годекан, площадь у Джума-мечети и памятник погибшим в Великой Отечественной войне.

Столица Дагестана также активно преобразуется в рамках федеральной программы «Формирование комфортной городской среды». В этом году в Махачкале благоустроили 17 территорий, включая дворы и общественные пространства.

В сентябре инспекция Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства РД проверила ход работ на объектах. Комиссия посетила скверы по ул. «Времена года» и ул. «Громова», а также дворы по проспекту Петра 1, 105, 105 «б», по ул. «З.Космодемьянской», 60, ул. «Чайковского», 2 «б», 2 «а», 2, 4, 4 «а», 6, 6 «а», 8 и ул. «Аскерханова», 7 «а», 7, 14.

В ходе работ на всех территориях будут заменены бордюры, уложено асфальтобетонное покрытие в проездах, установлены скамейки и урны, налажено освещение и проведены другие работы.

В Минстрое рекомендовали администрации города ускорить темпы работ, не снижая качества, и не отклоняться от утвержденных дизайн-проектов, согласованных с жителями.

Важно отметить, что благоустраиваемые в этом году обще-

(окончание на стр.8)

Кто с мечом придет...

Наши дагестанцы на СВО достойно сражаются за правое дело – освобождение нашей страны от фашистских недобитков, потомков тех нацистов, которых победил и низвергнул советский народ.

Руслан Бабаев из Дербента, наш сегодняшний собеседник, тоже борется с неонацистами в зоне боестолкновения с самого начала специальной операции. С 2013 года он работал в Росгвардии в соседней Чеченской республике. Но с начала СВО добровольцем отправился защищать нашу страну от украинского нацизма.

Сейчас боец в отпуске, в кругу семьи, благодаря чему стало возможным встретиться с ним и задать несколько вопросов.

- Скажите, Руслан, вот вы сейчас дома, в кругу родных, а потом вновь возвращение в зону проведения СВО, где вас ждут боевые товарищи. Есть ли ощущение, что боевое братство – это как вторая семья?

- Конечно, семья всегда на первом месте, а товарищи, с которыми находишься рядом 24 на 7 и выполняешь одну боевую задачу, становятся братьями. Мы каждому, друг другу спину прикрываем.

- Это был ваш первый отпуск домой за время проведения СВО? Как встретила семья?

- Нет, это уже третий или даже четвертый отпуск. Семья встречает как героя: на глазах слезы радости, улыбки. В такой момент, в кругу близких, все пережитые ужасы забываются.

- Каково было вновь ока-

заться в мире и покое? Не было ли ощущения, что это нереально, как другой мир?

- Да, конечно, очень трудно переключаться от боевой к мирной жизни, я здесь не могу себя найти.

- Если отмотать время назад, как бы вы отреагировали на новость о начале проведения СВО? Действительно ли у России, на ваш взгляд, не было другого выхода, кроме как начать военную операцию на сопредельной территории?

- Я думаю, что у России не было другого выхода, надо было начать эту операцию рано или поздно, чтобы очистить наши земли от фашистов. Мы боремся за наше спокойное будущее, чтобы враг не стоял на границах. Россия, можно сказать, не начинала, а Россия хочет остановить, чтобы русскоязычное население не страдало от нацистского режима.

- Для многих начало СВО стало шоком, кто-то уехал из страны, но сейчас общественное мнение в России сильно изменилось. Чувствуется ли поддержка на СВО большой России?

- Несмотря на давление со всех сторон, россияне сейчас едины как никогда. Здесь мы чувствуем поддержку народа, получаем постоянно гуманитарную помощь.

- Получаете ли вы гуманитарку, собранную фондами поддержки и простыми гражд-

данами?

- Нас хорошо снабжают, Рамзан Ахматович лично следит за нашим обеспечением, поэтому у нас есть все, что требуется для выполнения боевых задач и для быта.

- Как проходила ваша отправка на Украину? Какую подготовку прошли? Пригодились ли вам новые полученные знания и умения?

- Подготовку проходил в начале спецоперации в Крыму, я по профессии помощник машиниста, как видите, совершенно гражданская профессия, очень далекая от военной. Да и в роду у нас никого военных не было. Поэтому пришлось быстро и оперативно обучиться всем необходимым боевым навыкам, которые мне очень необходимы на линии боестолкновений.

- Можете привести пример или рассказать об интересном случае из вашей службы?

- К сожалению, это военная тайна, и я не могу ничего рассказать. Может, когда закончится СВО нашей победой, можно будет рассказать о чем-то, но пока рано.

- Что помогает вам и вашим товарищам изо дня в день сохранять мотивацию и боевой дух?

- Мысли о родных и близких, вера в товарищей и в нашу победу.

- Как вы считаете, что же самое главное на СВО?

- Боевое братство и силь-



ная вера в преданность своих сослуживцев. Еще надежда на скорую победу не над народом Украины, а над нацистским режимом.

- Какие качества нужно воспитывать в молодом поколении?

- Прежде всего патриотизм! Это самое главное. Нужно сильно любить свою Родину, знать ее историю и бережно относиться к ней.

- Что бы вы хотели передать своим землякам, родным и близким?

- Спасибо всем, кто поддерживает нас в тылу. Ваша помощь, ваши молитвы и забота очень чувствуются на СВО. И еще хотел бы сказать, цените жизнь, мирная жизнь – очень хрупкая вещь, ею надо дорожить и беречь.

- Спасибо и вам, Руслан,

за то, что защищаете наш покой и мирный сон от посягательств неонацистов, за то, что восстанавливаете историческую справедливость на земле, где вновь подняли голову потомки тех фашистов, которых уже один раз победила наша армия. Берегите себя и своих товарищей! Ждем вас с победой!

Видимо, история настолько циклична, или глупые люди очень уж любят наступать на одни и те же грабли, что придется России в очередной раз доказать всему миру, что с ней шутки плохи. «Кто к нам с мечом придет, тот от меча и погибнет». Эта бессмертная фраза Александра Невского сегодня актуальна как никогда.

Светлана ОГАНОВА

Открыть врата

(Окончание. Начало на стр.6) Высокими температур РАН д.х.н., профессором Арсеном Рамазановым, можно считать прорывным. Сегодня геотермальные источники могут стать перспективным источником лития. Одним из таковых является Берикейское месторождение литийсодержащего рассола термальной воды, расположенное в 100 километрах к югу от Махачкалы.

В Федеральной службе по интеллектуальной собственности РФ недавно зарегистрирован патент на изобретение «Система радиосвязи», авторами которого являются инженер 1 категории Службы автоматизации и метрологического обеспечения Изербашского управления Магомед Магомедов и ведущий инженер группы специалистов информационного обеспечения Инженерно-технического центра Яхья Магомедов. Суть нового изобретения заключается в том, что она даёт возможность в ходе проведения огневых работ в горной местности обеспечить технологической связью ремонтные посты, расположенные вне зоны досягаемости радиосигнала базовых радиостанций. Значение его, безусловно, трудно переоценить.

Безусловно, развитие науки невозможно без улучшения качества образования, которое сегодня имеет определённые проблемы. На самом

высоком государственном уровне сейчас занимают данный вопрос, пытаются провести его реформирование. Ведутся жаркие дебаты вокруг этого вопроса – особенно то, что касается ЕГЭ.

К сведению, Минобрнауки РФ разработало новый перечень вступительных испытаний для поступления на программы высшего образования, согласно которому обязательно сдаётся русский язык и один профильный предмет из списка рекомендованных

риента, могут быть выбраны еще один или два профильных предмета из списка рекомендованных. Тем не менее, сохраняется требование к абитуриенту представить результаты по трем ЕГЭ (в ряде случаев - по четырем), а также право университета формировать окончательный перечень ЕГЭ по специальности.

Изменения также направлены на укрепление связи между полученными в школе знаниями и требованиями программ высшего образова-



для конкретной специальности. Вуз имеет право выбрать профильный предмет сам или предоставить право выбора абитуриенту. Дополнительно, по выбору вуза или абиту-

ния. Особое внимание сегодня, бесспорно, нужно уделять направлению образования, связанному с развитием искусственного интеллекта, за

которым будущее. И хорошо, что в правительстве Дагестана это осознают. На данный момент проходят первые в новом сезоне «Уроки цифры», тема которых – «Искусственный интеллект: промпт-инжиниринг». Стратегическим партнером и разработчиком содержания мероприятия выступает Благотворительный фонд «Вклад в будущее» при экспертной поддержке Сбербанка. Реализация проекта осуществляется АНО «Цифровая экономика» совместно с Минцифры России и Минпросвещения России в рамках нацпроекта «Цифровая экономика».

Очень хорошее начинание,

благодаря которому в Дагестане могут появиться новые «кулибины», можно считать решение Минтруда РД о выплатах компенсации по расходам на платные образователь-

ные программы обучающихся детей из 32-х многодетных семей с низкими доходами. Для многодетных семей, воспитывающих 5 и более детей, размер компенсации составляет 30% от стоимости обучения, а для семей с менее чем пятью детьми, компенсация для одного из родителей (усыновителя, опекуна или попечителя), чей ребенок обучается в образовательном учреждении и который проживает в Дагестане, составит 20%.

С 2023/2024 учебного года многодетные семьи, имеющие троих и более детей до 18 лет, в том числе усыновленных и находящихся под опекой, имеют право на получение компенсации. Это право сохраняется, если дети совместно проживают с родителями или одним из них.

Ведь не у всех есть возможность дать своему ребёнку для развития всё необходимое – в результате так многие таланты и не раскрываются, и некоторые даже не подозревают о них. Возникает дилемма – либо надо меньше рожать, либо обделит своих детей. И тех, кто всё-таки решается в наше коммерциализированное время на такой «подвиг», государство в обязательном порядке должно оказывать поддержку.

В общем, задач много, но они реализуемы. Конечно, при большом желании, рвении, ответственности и прозрачности финансирования, причём не по остаточному принципу.

Карина М.

ПИТАНИЕ

Пицца для ума

Продолжаем рассказывать о том, как облегчить жизнь детей во время учёбы в школе. Ведь это на самом деле непростой период как с точки зрения психологии, так и физиологии. Тем более, что практически с каждым годом учебная программа усложняется и требует от учащихся всё больших усилий. И не все взрослые это до конца осознают, оказывая давление на детей и требуя хороших отметок.

В связи с этим возникает немало важный вопрос: чем кормить детей перед походом в образовательное учреждение, чтобы мозг мог лучше функционировать. Ведь биохимия этого наиболее важного органа, тем более у растущего организма, во многом зависит от того, что он ест. А если учитывать, что сегодняшние продукты оставляют желать лучшего, то в этом смысле нужно быть очень внимательным.

Многие помнят традиционный завтрак, который был распространён во времена Советского Союза. Он состоял в основном из какой-нибудь каши (очень часто манной), блюда из яиц и бутерброды (если по-быстрому!).

Но эти времена прошли, и навязчивая реклама сделала своё пагубное дело. Теперь детям готовые завтраки подавай – и вкусно, и родителям меньше хлопот: залил звездочки, кольца, хлопья молоком и завтрак готов. Да ещё и внушают взрослым, что они очень полезны – из злаков же состоят.

Кроме того, они обычно в красочной

ложительное влияние на умственные способности: школьники начинали быстрее соображать и выполнять предлагаемые интеллектуальные тесты. Да и анализы подтвердили данное предположение.

Всё дело в том, что обычные завтраки делают из муки, и при помолке из неё исчезают все полезные вещества, которые сохраняются в цельнозерновых завтраках. Кроме того, нельзя забывать о пагубном влиянии сахара на организм, при употреблении которого при прочих минусах человек быстрее накрывает чувство голода.

Можно, безусловно, употреблять и обычные каши, так как они тоже цельнозерновые. Однако только те, которые требуют варки. И без добавления сахара. Лучше исключить и манку с белым шлифованным рисом, у которых также все полезное устранено.

Казалось бы, что может быть ещё полезнее, чем каши. Однако есть один продукт, который их превосходит с точки зрения влияния на когнитивные способности. Речь идёт о любимом

нами в детстве какао, которое делает крепче память и ускоряет переработку информации мозгом. Причём оно полезно для всех – от детей до стариков. Правда, оно должно быть настоящим. В советское время на прилавках магазинов царствовал «Золотой ярлык» в зелёной неприглядной упаковке. Зато сейчас раздолье! Но оно не несёт с собой никакой прежней полезности.

Следует отметить, что детские какао-напитки, которые нужно лишь залить горячим кипятком, содержат еще эмульгаторы и другие пищевые добавки с индексом Е, делающие их еще менее полезными.

Существует еще одна разновидность какао-порошка, которое не стоит употреблять. Это так называемое алкализованное (щелочное). Его обрабатывают щелочью, чтобы оно лучше заваривалось. Но на упаковках об этом не сообщается.

Поэтому нужно приобретать только тот порошок, который нужно полноценно варить. Сохранил ли «Золотой ярлык» то же качество, что и во времена СССР, затрудняюсь сказать. Однако его точно нужно варить, оно не такое вкусное по сравнению с современными, что говорит о том, что в нём нет или мало всяких добавок. Да и опытные врачи, честно говоря, неоднократно советовали.

Берегите детей, и пусть они принесут хорошие результаты. Но без стараний взрослых, которые утром, как оказывается, должны прилагать определённые усилия, это невозможно.

Карина М.

Тот город, мной любимый с детства...



(Окончание. Начало на стр.6) ственные территории были выбраны жителями Махачкалы по итогам рейтингового голосования 2023 года.

В Дербенте по программе благоустроены 3 общественные территории. Это сквер по ул. «Гейдара Алиева» (Шахристан), территория родника «Шехсалах» и сквер по ул. «Х. Тагиева», 33.

В сквере по ул. «Гейдара Алиева» обустроены дорожки, установлены опоры освещения, скамейки, урны, перголы, воркаут-площадки.

На территории родника «Шехсалах» проведены работы по мощению территории натуральным камнем, установке скамеек, урн, подсветок.

В сквере по ул. «Х. Тагиева», 33 предусмотрено мощение из тротуарной брусчатки, установка скамеек и

урн, а также устройство освещения с установкой опор, асфальтирование прилегающей территории под парковку.

Этот проект задуман для того, чтобы, например, в древнем Дербенте по-настоящему древней осталась только цитадель «Нарын-Кала», а все остальные объекты в наших городах стали современными, удобными и красивыми. Хочется пожелать всем горожанам, дагестанцам и гостям республики: берегите наше общее национальное достояние – это наши улочки и скверы, дворики и площади, памятники и родники, такие родные и любимые с детства, чтобы вашим внукам и правнукам не пришлось вновь восстанавливать комфортную среду для себя.

Светлана ОГАНОВА

Самовольная газификация – запрещена и опасна!

ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» информирует население об ответственности за самовольную газификацию, вмешательство в газопроводы и несанкционированное потребление газа.

Самовольное подключение создает угрозу возникновения нештатных ситуаций, которые могут повлечь за собой человеческие жертвы и значительные материальные потери. Также, в результате несанкционированного отбора газа, падает давление в системе газоснабжения жилых домов населенного пункта, что отрицательно сказывается на работе газовых приборов добросовестных абонентов. За несанкционированное подключение к газовым сетям и незаконное потребление газа законодательством предусмотрены административная и уголовная ответственность. Гражданам, ранее привлеченным к административной ответственности, за повторное самовольное подключение к газопроводу грозит уголовная ответственность. Помимо этого, абонент полностью возмещает причиненный поставщику газа ущерб и оплачивает расходы газораспределительной организации на проведение работ по ликвидации несанкционированного подключения.

Для газоснабжения дома или коммерческого помещения, а также теплиц, птичников и проч. с использованием газа на законных основаниях, жителям необходимо обращаться с заявлением в адрес поставщика газа.

Татская общественность и коллектив редакции газеты «Ватан» выражают глубокое соболезнование родным и близким семьи Готковых по поводу

безвременной кончины
Абрамовой (Готковой) Ольги Хананьяевны
и разделяют горечь невозможной утраты
Монухью ю э гемгидин гердо



В ДАГЕСТАНЕ ДО 500 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ
УВЕЛИЧЕНА ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА
КОНТРАКТНИКАМ-УЧАСТНИКАМ СВО

ТЕПЕРЬ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА
ДАГЕСТАНЦЫ БУДУТ ПОЛУЧАТЬ ДО
1 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ ЕДИНОВРЕМЕННО:

500 000 РУБЛЕЙ – ОТ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН;

400 000 РУБЛЕЙ – ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА;

И НЕ МЕНЕЕ 100 000 РУБЛЕЙ – ОТ СВОИХ ГОРОДОВ И РАЙОНОВ.

ЗАРПЛАТА КОНТРАКТНИКА – ОТ 204 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ В МЕСЯЦ.

КРОМЕ ЭТОГО, ОНИ МОГУТ РАССЧИТЫВАТЬ НА РАЗНЫЕ ЛЬГОТЫ,
КАК ДЛЯ СЕБЯ, ТАК И ДЛЯ СЕМЬИ, В ТОМ ЧИСЛЕ НА ЗЕМЕЛЬНЫЙ
УЧАСТОК В СВОЕМ ГОРОДЕ ИЛИ РАЙОНЕ.



упаковке, да ещё вдобавок некоторые из них и всякие мелкие игрушки содержат. Захочет ли ребёнок при наличии такого «сладкого подарка» прикасаться к неприглядной гречке с нейтральным вкусом?

К этой же когорте можно отнести и «суперполезные» шоколадно-ореховые пасты и сухие порошки на основе какао.

Учёные недавно решили проверить, насколько производители, заказывая рекламу своего продукта, искренни в её характеристике. Они решили оценить влияние сухих завтраков на способность к обучению. Подростков разделили на группы. Одну стали кормить двумя видами таких завтраков, аналогичных по содержанию калорий, белков, жиров и углеводов. А третья группа состояла из ребят, которые не любят завтракать вообще.

По итогу эксперимента оказалось, что завтрак с кукурузными хлопьями влиял так же отрицательно на организм, как и голод. А вот нетипичный сухой завтрак, сделанный не из муки, как обычно, а из цельных пшеничных и овсяных зерен, в который не было добавленного сахара, оказывал по-

Газета «Ватан» издается с
1991 г. как продолжение
«Зэхьметкеш» с мая 1928 г.

Газета зарегистрирована в
Управлении Федеральной
службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и
массовых коммуникаций по РД
Рег. номер ПИ № ТУ 05-00423
Индекс газеты: 51387

Учредитель:
Агентство
информации и печати Республики
Дагестан

Главный редактор:
Нава Захаровна Нисуева

Адрес редакции и издателя:
368601, г. Дербент, ул. Ленина, 37/2
Сайт: www.gazetavatan.ru
E-mail: vatan@etnomediadag.ru

Ответственный секретарь:
Елизавета Агасиева
Корреспонденты:
Карина Мосесова
Светлана Оганова
Ольга Ягудаева
Корректор:
Марият Сефербекова
Верстка и дизайн:
Светлана Гаджибекова

Позиция редакции может не совпадать с
точкой зрения авторов,
которые несут ответственность за досто-
верность и объективность
предоставленных для публикации мате-
риалов. Рукописи не
рецензируются и не возвращаются.
При перепечатке материалов газеты
ссылка на «Ватан» обязательна.

Газета выходит раз в неделю,
48 раз в год.

Газета отпечатана в типографии
ООО «Издательство «Лотос»
Адрес: г. Махачкала, пр.
Насрутдинова 61.
По вопросам качества печати
обращаться в типографию.
Время подписания в печать:
По графику: 15:00
Фактически: 14:00
Тираж — 1300 экз.
Заказ№.